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gherita in A n a g n i p e r le o r f a n e dei m a e s t r i 
e l e m e n t a r i - P e r s o n a l e (Spese fisse) - S t i p e n d i 
e r i m u n e r a z i o n i per i nca r i ch i e supp lenze e 
pe r se rv iz i s t r ao rd ina r i , l i re 23,700. 

Capi to lo 97. I s t i t u t o f e m m i n i l e Regina Mar-
gherita in A n a g n i - A n n u o assegno, l i re 58,900. 

Capi to lo 98. I s t i t u t o f e m m i n i l e Regina Mar-
gherita in A n a g n i - Suss id i s t r a o r d i n a r i ad 
a l l i eve pe r a i u t a r l e a compie re g l i s tudi , l i re 
6,000. 

Capi to lo 99. E d u c a t o r i f e m m i n i l i - Per-
sonale (Spese fisse) - S t i p e n d i e r i m u n e r a z i o n i , 
l i r e 264,130. 33. 

Capi to lo 100. Assegn i ai conse rva to r i de l l a 
Toscana e ad a l t r i col legi ed educa to r i fem-
m i n i l i ; suss id i a scuole supe r io r i e profess io-
na l i f e m m i n i l i e pe r i l r i o r d i n a m e n t o di is t i -
t u t i di educaz ione f e m m i n i l e , l i re 332,026.50. 

Capi to lo 101. E d u c a t o r i f e m m i n i l i - Pos t i 
g r a t u i t i , l i re 48,986. 40. 

Capi to lo 102. I s t i t u t i dei sordo m u t i -
P e r s o n a l e (Spese fisse) - S t i p e n d i e r i m u n e r a -
z ioni , l i r e 88,771. 

Cap i to lo 103. I s t i t u t i dei so rdo-mut i - Spese 
di m a n t e n i m e n t o di i s t i t u t i g o v e r n a t i v i , po-
s t i g r a t u i t i , a s segn i e s u s s i d i ad i s t i t u t i au-
tonomi , l i re 118,707. 

Su ques to capi to lo h a faco l t à di p a r l a r e 
l ' onorevole F a l c o n i Gae tano . 

Falconi Gaetano. Onorevole 
cherò di volo u n a r g o m e n t o 
san te e che p a r l a al cuore . 

Con i f ond i s t anz i a t i ne i due cap i to l i 
102-103, lo S ta to concorre , non p rovvede , a l la 
educaz ione dei pover i sordo-mut i . È ques t a 
u n a classe d ' in fe l ic i mol to p i ù n u m e r o s a d i 
quel lo che g e n e r a l m e n t e si c reda . Non m i 
p ropongo di i nd i ca re va r i az ion i di c i f re , poi-
ché l 'onorevole m i n i s t r o ques t a m a n e ha de t to 
mol to o p p o r t u n a m e n t e che u n b i l anc io è u n 
t u t t o a rmonico , ne l qua le non si possono spo-
s t a re o modif icare le c i f r e senza che v e n g a 
a m a n c a r e la necessa r ia c o m p a g i n e ne l bi-
lanc io stesso. Pe rò le 200 m i l a l i r e circa, con 
le qua l i il Governo concorre a l la educaz ione 
dei pove r i sordo-muti , sono poche e r e a l m e n t e 
insuff ic ient i . U n a dolorosa s ta t i s t i ca , che l 'ono-
revole min i s t ro ben conosce, e che si r i fe r i -
sce a l l ' anno 1899, fa ascendere i l n u m e r o di 
ques te d i sg r az i a t e c rea tu re a l la cospicua c i f r a 
di c i rca 30 mi la . Ora, onorevole min is t ro , E l l a 
sa bene che di t a n t i i n f e l i c i so l tan to 4000 
sono ammess i al benefìcio de l l ' educaz ione ; la 
m a g g i o r p a r t e di essi, a b b a n d o n a t i , non pos-

min i s t ro , toc-
mol to in t e re s -

sono sen t i re i l benef ic io immenso , che v i e n e 
loro da que l la educaz ione p rod ig iosa , che 
m e t t e sul le loro l abb ra la paro la , quel le pa-
rola, de l la qua le non u d r a n n o m a i il suono! 
E u n a cosa dolorosa, u n a cosa che fa p e n a ! 
I n t a n t o vi sono in I t a l i a i s t i t u t i fiorentissimi, 
i qua l i t r a g g o n o da se s tess i t u t t a la fo rza 
e la v i ta , che t engono a l t a la t r a d i z i o n e i t a -
l ica, la t r a d i z i o n e del la p a t r i a di iin Pendo la ; 
ed educa to r i egreg i , che a P a r i g i , tes te , ne l 
congresso in t e rnaz iona l e , h a n n o consegu i t i a l t i 
onori . 

Quest i educa to r i h a n n o f a t t o qua l che cosa 
di p i ù a P a r i g i : h a n n o sos tenuto con suc-
cesso u n a lo t t a nob i l e e u t i l i s s i m a pe r r i -
v e n d i c a r e il metodo orale di f r o n t e al me-
todo mimico , che era que l lo f avor i to da i de-
l e g a t i i ng le s i e f r ances i . 

A ques t i educa to r i si deve essere g r a t i per -
chè h a n n o sos tenuto u n metodo, che è g lo r ia 
d ' I t a l i a . Ma a ques t i i s t i t u t i m a n c a n o i mezz i 
suff icienti , e di ques to l 'onorevole m i n i s t r o 
p o t r à occupars i in segu i to ; que l lo che in -
t a n t o a me p a r e u rgen t e , que l lo che non 
deve s f u g g i r e a l l ' a t t enz ione del Governo , è 
che u n a g r a n p a r t e di ques t i m i se rab i l i n o n 
r icevono l ' educaz ione , che ad essi è d o v u t a . 
Se v i sono classi in fe l i c i , come i ge t t a t e l l i , 
come i demen t i , ai qua l i v i ene ef f icacemente 
p r o v v e d u t o con d ispos iz ion i di legge, o pe r -
chè non v i dov ranno essere anche p rovved i -
m e n t i l eg i s l a t iv i , che a s s i cu r ino la sor te dei 
pove r i so rdo -mut i ? Io credo che l ' opera del 
m i n i s t r o p e r ora dovrebbe essere que l l a d i 
d i es tendere , di genera l i zza re , d i cercare t u t t i 
i mezzi affinchè fosse i m p a r t i t a a t u t t i que-
sta educaz ione ; e credo anche che, i n segui to , 
dovrebbero essere s t ud i a t i i p r o v v e d i m e n t i 
pe r r ende re obb l iga to r i a la educaz ione de l 
sordo-muto, c h i a m a n d o anche i Comuni e le 
P r o v i n c i e a concorrere ne l l a spesa a l l ' uopo 
necessar ia , nel lo stesso modo in cui sono chia-
ma t i a p rovvede re pei ge t t a t e l l i , pe i d e m e n t i 
e p e r a l t r i in fe l ic i . 

Mi s e m b r a che lo S ta to dovrebbe in te -
ressars i aff inchè nessuno di ques t i d i sg ra -
z ia t i r imanes se a b b a n d o n a t o senza avere i l 
confor to di p r o n u n z i a r e la pa ro la . 

P a r l o a l l 'onorevole min i s t ro , che è uomo 
di m e n t e e leva ta e di cuore gen t i l e , e g l i 
r accomando u n a causa i m p o r t a n t i s s i m a . In -
te ressandos i d i ques t i d i sgraz ia t i , egl i a v r à 
compiu to non solo u n a t to d i g ius t i z ia , ma 
anche u n a t to di u m a n i t à . 


